



深入开展党史学习教育,凝聚各方力量助力海南自贸港建设

万宁:传承六连岭精神 践行初心使命

坐落于万宁的巍巍六连岭,连峰耸翠,这是海南名山之一,是万州“八景”之一,同时也是古万州的屏障。

在这美丽群山中,记载着革命先烈为人民谋未来的峥嵘岁月。从1927年至1950年,战火洗礼,红旗不倒;意志坚定,信念不倒;血肉相连,根基不倒;党徽闪耀,先锋不倒。

如今,六连岭精神历久弥新,它所承载的红色记忆已经成为海南人民心中的一座精神家园,激励着人们继续传承和弘扬六连岭精神,为万宁的建设、为海南的发展贡献力量。

当前,万宁全市党员干部正积极学习、传承六连岭精神,通过守初心、强基层,“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等,凝聚共识,践行为民初心,服务经济社会高质量发展,从而助力海南自贸港建设。



巍巍六连传火种

六峰相连,逶迤磅礴。走进六连岭烈士陵园,远处可见岭上古木参天,林海茫茫。万宁境内有名的龙滚河、山根河、龙头河均发源于此,蜿蜒而下的河水孕育了周边140多个村庄。

六连岭地势险要,山高林密。在山上,革命先烈缺衣少食,但仍然浴血奋战,浴血横流。“到1929年夏天,六连岭上的红军战士只剩下27个人,但他们仍然坚持战斗,为琼崖革命保存了胜利的火种。”离退休老党员李国华回忆起当年六连岭的故事,以及故事中那段刻骨铭心的红色记忆,仍激动不已。

“从1927年到1950年,六连岭革命根据地创造了琼崖革命‘二十三红旗不倒’的奇迹。”李国华说,信念坚定、心系人民、艰苦卓绝、英勇奉献,就是

“六连岭精神”,“换言之,就是不怕苦、不怕死、不怕敌人,为人民服务。”

在六连岭这一片红色热土上,沧海横流。莫同荣、徐成章、官天民、王文明、杨学哲、熊侠、杨树兴、郭天亭、王白伦、李振亚等许许多多革命先烈,在这里前仆后继、冲锋陷阵,奋勇杀敌,书写了六连岭革命斗争史上不屈的英雄篇章,树立起革命的不朽丰碑。

六连岭革命根据地是琼崖革命“二十三年红旗不倒”的缩影。在建立革命根据地期间,岭上曾创办过医院,救死扶伤;办过学校,培养抗日人才;办过打铁厂、简易兵工厂制造兵器;办过红色商店、鞋厂、缝衣厂,支持革命。

1943年冬,琼崖东区军政委员会在六连岭根据

地成立,对乐会、陵水、崖县、保亭四县实行统一领导,组织广大军民粉碎日军对东区各县的“蚕食”进攻。1946年琼崖内战爆发后,万宁革命群众及革命武装仍以六连岭革命根据地为依托,多次击溃前来“清剿”的国民党军,消灭了敌人的有生力量。1950年4月,六连岭军民配合渡海大军解放万宁。

“六连岭上现彩云,竖起红旗革命军,20余年游击战,海南人民树功勋”。在六连岭革命烈士纪念碑的背面,依然清晰地保留着朱德所题的字句。那是1957年初,朱德在海南视察工作时,被六连岭根据地军民艰苦卓绝的斗争所深深打动,而即兴赋诗所作。

青山慰忠魂。如今,六连岭革命根据地纪念园每

年吸引大量游客前来参观、凭吊、缅怀。游客们在刻着“革命烈士永垂不朽”的纪念碑前缅怀先烈,远望连峰耸翠的六连岭,牢记那段艰苦卓绝的峥嵘岁月。

当硝烟拂去,六连岭依然苍翠挺拔。而在山脚下,乡间公路直通村落,路旁槟榔林整齐挺拔,菠萝、西瓜等瓜果长势喜人。这片大山用它的泥土和清泉滋养出一颗颗丰茂的果实。

万宁市委相关负责人表示,直到今天,六连岭上的革命精神仍然屹立不倒;也如六连岭一般巍巍耸立,苍翠挺拔,历久弥新。万宁也将以六连岭“二十三年红旗不倒”的精神为主体,结合优质生态资源,打造集红色旅游、生态观光、健康养生、军民融合、农事体验、越山下海的三色健康小镇,让革命老区的人民生活越过越红火。

闪闪党徽耀万州

信念坚定、心系人民、艰苦卓绝、英勇奉献,是六连岭革命精神的内涵。坚持传承弘扬六连岭革命精神,就是要不断加强和改进党的建设,充分发

挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用。

2010年,党员王师荣家所在的坑上村几户村民因为建房发生土地纠纷,一时间剑拔弩张。就在僵持不下之时,在征得村委会的同意后,王师荣毅然决定把自家2.8亩地无偿划给5户乡亲建房,矛盾得以平息。

2001年退休的农业专家李亚胜,用自己的专业所长,16年来坚持为和乐镇以及周边的父老乡亲提供农业种植方面的技术指导而不求任何回报。

年近90高龄的后安中学原校长符开英,用自己的笔坚守在教育领域,为年轻的干部和青少年们书写一份份教育题材报告,并策划了多起教育主题活动,活跃在全市20多个中小学校,用学生们喜闻乐见的方式,讲述着红色文化和中国精神。

一批又一批党员干部以实际行动传承六连岭精神,不仅激励着后人保持优秀的革命传统,同样,

也激发了万宁人不忘初心,奋起拼搏,为努力建设美好新海南作出“万宁贡献”。

自解放以来,代代万宁人艰苦奋斗,同舟共济,高举旗帜搞建设,经济持续发展,政通人和、社会稳定,呈现出无限美好的发展前景。

从1950年至今,万宁建设成就显著,生产总值、投资建设、接待游客、财政收入、人均收入等都有了突飞猛进的进步,城乡面貌日新月异。基础设施、电力设施、通信网络、城镇建设、工农业、旅游业、金融贸易等等,都有了长足的进步。

2019年7月,万宁市委结合当前发展形势,在全市启动“守初心、强基层”专题活动,进一步强化党组织与党员干部在经济社会发展中发挥的引领作用,并通过组织新当选村支书开展党性培训,组织成村支书讲师团巩固扩大培训成果,坚持用先进事迹来撞击党员灵魂、反面教材涤荡党员心灵、急难险重任务锤炼党性,把每一名党员打造成“勇当先锋、做好表率”的旗帜。

万宁一些村的历史遗留问题多,各项工作开展的难度大,这就要求村“两委”班子必须扛起担当。“要明白自己为什么来当村干部?”“要找出本村的真正问题。”“要真真正正地整改,摘掉软弱涣散党

组织的帽子。”万宁市委主要负责人在村软弱涣散党组织整顿专题组织生活会上,以普通党员身份提出建议。

“正是因为工作难度大,党员干部才必须发挥作用。”1988年出生的大学生村官苏友聪在去年1月10日的永丰村党支部届中补选被选为村党支部书记,苏友聪上任后结合市委、镇党委的要求,结合“守初心、强基层”专题活动和“不忘初心、牢记使命”主题教育,强化党性教育,唤醒党员意识,为后续开展工作夯实基础。

“村里以前乱糟糟,现在有这么大的变化,都是新的村党支部带得好。”长星村脱贫户李亚雄还记得,去年2月份正是在党员村干部的帮助下,在各个微信群里一袋两袋接龙助销,才让自己园里滞销的2万多斤龙眼顺利售出。

纪念六连岭革命斗争,就是要铭记历史,缅怀先烈,开创未来。万宁市委相关负责人说,万宁正以自身的魄力,传承和发扬六连岭革命精神,将红色基因代代相传。同时坚定党员干部的理想信念,与时俱进,引领带动广大党员干部群众积极投身海南自贸港建设,为建设更加美好的万宁而奋斗前进。

不忘来路践初心

一到周六、周日晚,就有群众来到万宁兴隆墟月亮广场,观看由万宁市委、市政府组织放映的红色电影,共同学习党史、忆初心、担使命。一场又一场动人心魄的精彩电影,感染无数群众,更加激励无数党员践行初心使命。

万宁市委宣传部相关负责人介绍,今年以来,该市精准聚焦“关键少数”“全体党员”等,通过专题学习、系列宣讲、沉浸式学习等方式,推动党史

学习教育深入群众、深入基层、深入人心。数据显示,截至今年6月初,该市今年已组织开展系列宣讲活动39场,受

众人数达6840余人。

今年该市在开展党史学习教育过程中,万宁市委在推动各级机关单位进基层的同时,还建立农村党员联系群众制度,组织农村党员挂钩联系困难群众,聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题开展专题调研,帮助联系对象解决实际困难。

截至2021年6月,全市共安排7102名党员联系105158户群众,为群众办实事2131件。党员与群众结对帮扶,在村(社区)“两委”换届、发动疫苗接种、矛盾纠纷调解、房屋灾害排查等重点工作中

发挥了重要作用。

比如在发动接种新冠疫苗工作中,党员自发带头示范,面对部分群众的心理顾虑,党员们主动深入农户家中,向联系户宣讲疫苗接种政策和解答疑惑,对行动不便的群众,还无偿用个人车辆将群众送到卫生院进行接种。

同时,万宁市委还借助开展党史学习教育,积极推动“我为群众办实事”实践活动,并借助实践,深化干部队伍“转作风、转方式、转机制”,推行重点任务项目化、项目清单化、清单责任化、责任数据化“四化”机制,以闭环责任链条推动干部高效落实重点工作。

今年,万宁为民办实事共9项,皆为全年性工作,其中包括积极解决学校和学位紧张问题,提高教育质量,实现市内优质学校和薄弱学校帮扶机制,新增1350个学前教育学位,构建困境儿童帮扶参与体系,建设基层医疗机构建设标准化发热诊室,结合市场用工需求造技能学习“夜校”,推进槟榔黄化防治,建设大社区综合服务中心试点,上线“村(居)法律顾问”平台,打通法律援助最后一公里等。

万宁市委相关负责人介绍,今年为民办实事项目都在稳步推进中,该市也将紧紧围绕“党史学习教育”这一主线,以“为群众办实事”为抓手,以“进万家门、聊万家事、解万家忧”为着力点,团结务实,

真抓实干,真心实意为群众办实事。

今年以来,我市通过12345热线解决群众“急难愁盼”问题31157件,已解决30879件,办结率99.11%,满意率99.41%,满意度全省排名第二。

据介绍,万宁市还将探索通过推行村民代表党员化、农村党员责任化、“两委”干部专职化,提升基层治理体系和治理能力现代化水平。统筹推进城市党建、国企党建、机关党建、“两新”组织党建,完善与自贸港相匹配的基层党建工作体系,让党的领导真正“如身使臂、如臂使指”。

万宁市委通过扎实开展党史学习教育,引导党员干部汲取精神养分,推动作风转变,干好干实事件件民生实事,切实增强群众获得感、幸福感。

进入新发展阶段,万宁市委将结合开展党史学习教育和作风整顿建设年活动,不断加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,以党的建设引领经济社会高质量发展,主动找准万宁在新发展阶段和推进海南自贸港建设中的定位,立足万宁自然资源、交通区位、人文历史等禀赋优势,“十四五”期间打造农产品精深加工、体育旅游消费、新型工业、海洋经济等四个百亿级产业,确保万宁经济社会发展始终沿着正确方向行稳致远,让更多群众享受到发展红利。

万宁各界代表来到六连岭革命根据地,重温红色历史。阮琛 摄

海南阔步
新征程

万宁日月湾游
客冲浪,近年来冲
浪成为万宁旅游新
名片。 阮琛 摄

万宁“8595”
红旗不倒宣讲团
走进该市长丰镇
七甲村火龙果基
地宣讲。元宇 摄

今年来,万宁深入开
展“我为群众办实事”
实践活动,图为万宁市医
护人员开展义诊活动。
(万宁市委宣传部供图)

(本版撰文/元宇)